

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны  
на тему «ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ В РОССИЙСКО-  
КАЗАХСТАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ В ПОСТСОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ  
(на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и  
рекреационная география»

Исследование процессов трансформации системы расселения на постсоветском пространстве в ходе развития рыночных экономик стран СНГ является важнейшим направлением в современной региональной экономике и экономической географии. Несмотря на большой уровень разработанности вопросов развития приграничных территорий, тема социально-экономического развития в условиях интеграционных преобразований России и Казахстана остается дискуссионной.

Рассматриваемые области (Оренбургская и Западно-Казахстанская) занимают важное стратегическое положение в российско-казахстанском приграничье, в то же время резко различаются по уровню социально-экономического развития. Автором достаточно четко сформулированы цели и задачи исследования. Благодаря комплексному информационному анализу были получены важные теоретические и практические результаты, отражающие современные тенденции пространственного развития данного региона. Важную методологическую значимость работы имеет определение понятия «система расселения в приграничном регионе», отражающее современное значение государственной границы в географии расселения. Отдельного внимания заслуживают результаты проведенного демографического анализа, которые свидетельствуют о значительных диспропорциях по обе стороны границы. На основе проведенного анализа сделаны выводы и внесены предложения по совершенствованию приграничного развития.

Основные положения диссертации апробированы на международных и всероссийских конференциях и подтверждаются 13 публикациями, в том

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны  
на тему «**ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ В РОССИЙСКО-КАЗАХСТАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ В ПОСТСОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ**  
(на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и  
рекреационная география»

Исследование процессов трансформации системы расселения на постсоветском пространстве в ходе развития рыночных экономик стран СНГ является важнейшим направлением в современной региональной экономике и экономической географии. Несмотря на большой уровень разработанности вопросов развития приграничных территорий, тема социально-экономического развития в условиях интеграционных преобразований России и Казахстана остается дискуссионной.

Рассматриваемые области (Оренбургская и Западно-Казахстанская) занимают важное стратегическое положение в российско-казахстанском приграничье, в то же время резко различаются по уровню социально-экономического развития. Автором достаточно четко сформулированы цели и задачи исследования. Благодаря комплексному информационному анализу были получены важные теоретические и практические результаты, отражающие современные тенденции пространственного развития данного региона. Важную методологическую значимость работы имеет определение понятия «система расселения в приграничном регионе», отражающее современное значение государственной границы в географии расселения. Отдельного внимания заслуживают результаты проведенного демографического анализа, которые свидетельствуют о значительных диспропорциях по обе стороны границы. На основе проведенного анализа сделаны выводы и внесены предложения по совершенствованию приграничного развития.

Основные положения диссертации аprobированы на международных и всероссийских конференциях и подтверждаются 13 публикациями, в том

числе 4 из них опубликованы в ведущих рецензируемых журналах ВАК РФ. Вместе с тем в работе имеются некоторые текстовые опечатки, которые в целом не снижают качество исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования.

Диссертация Зотовой Ольги Александровны на тему «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)» имеет научное и прикладное значение, содержит новые научные результаты в области географии расселения в условиях приграничья. В целом диссертационная работа соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Зав.лабораторией  
геостратегических исследований  
и пространственного развития, к.г.н.  
Байкальского института  
природопользования СО РАН

н.с., к.г.н. лаборатории  
геостратегических исследований  
и пространственного развития  
Байкальского института  
природопользования СО РАН

670047 Республика Бурятия  
г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 8  
E-mail: bvalentins@binm.ru  
E-mail: zangeeva@binm.ru

Батомункуев В.С.

Зангеева Н.Р.

Подпись  
УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь БИП СО РАН

Бортисова Г.Г. Документ  
«августа 2021 г.

